

公路绿化植物定向滴灌技术研究进展

郑 琳 江昊鸿

上海市政养护管理有限公司 上海 200023

【摘 要】: 公路绿化是交通基础设施建设的重要部分,兼具生态保护、景观营造和保障交通安全等多重功能。 定向滴灌技术作为先进节水灌溉技术,为公路绿化养护提供新方案。其核心原理是根据植物需水规律精准滴灌, 系统由水源、首部枢纽、输配水管网和滴头构成。该技术优势显著,节水效能可达 60%以上,能为植物创造良 好生长环境,降低养护成本(包括人工、设备成本且减少交通干扰),应用场景丰富(如边坡、中央分隔带、 行道树绿化等),还可结合雨水收集系统拓展应用。施工上注重科学设计与规范安装,管理时需做好系统维护 与监测。目前该技术已取得显著进展,与道路雨水收集系统结合作用积极,未来两者融合将更紧密,助力可持 续交通发展。

【关键词】: 公路绿化; 定向滴灌技术; 节水灌溉; 雨水收集系统

DOI:10.12417/2811-0536.25.09.053

滴灌技术最早在农业领域大量应用,因其能依据 农作物需水规律,精准地将水和养分送达作物根部, 极大提升水资源利用率,减少水分蒸发与渗漏,还能 维持土壤透气性与结构,助力作物根系生长,提高产 量和质量,实现自动化控制以降低人工成本,在干旱、 半干旱及缺水地区优势显著[1]。

随着城市化与交通基础设施建设推进,公路绿化规模不断扩大且养护要求提升。鉴于滴灌技术在农业中的突出优势同样契合公路绿植灌溉需求,可根据公路绿化植物需水特性精准供水,提高植物成活率与生长质量,降低养护成本,适应多样地形环境并减少对交通干扰,因而逐渐被引入公路绿植灌溉领域,不断发展完善,成为公路绿化养护的关键技术手段之一。

公路绿化作为交通基础设施建设的重要组成部分,具有多重功能。在生态保护方面,公路绿化植物能够吸收二氧化碳、释放氧气、吸附空气中的污染物,改善公路沿线的空气质量,同时还能减少水土流失,保护土壤资源。从景观营造角度看,精心设计和养护的公路绿化可以美化路域环境,为驾乘人员提供舒适宜人的视觉体验,提升城市与区域的整体形象。此外,合理的公路绿化还能起到防眩、降噪、引导视线等作用,保障交通安全。

定向滴灌技术作为一种先进的节水灌溉技术,为 公路绿化养护带来了新的解决方案。它能够根据植物 的需水特性,将水分精准地输送到植物根部附近,极 大地提高了水资源的利用效率。通过减少水分的蒸发 和渗漏损失,定向滴灌技术不仅节约了水资源,还为 植物生长创造了更为适宜的土壤水分和通气条件,有 利于提高植物的成活率和生长质量,降低公路绿化的 养护成本,对实现公路绿化的可持续发展具有重要意 义[2]。

1 公路绿化植物定向滴灌技术原理

定向滴灌技术的核心原理是根据植物的需水规律,通过低压管道系统将水输送到安装在植物根部附近的滴头,使水以点滴的方式缓慢、均匀地滴入土壤,浸润植物根系最发达的区域。这种灌溉方式能够精确控制灌溉水量和时间,最大限度地满足植物生长对水分的需求,同时避免了水分的浪费和无效蒸发^[3]。

一个完整的定向滴灌系统主要由水源、首部枢纽、输配水管网和滴头四部分构成(见图 1)。水源可以是河流、湖泊、水库、井水等,为灌溉系统提供充足的水量。首部枢纽是整个系统的控制中心,主要包括水泵、过滤器、施肥器、压力表、流量调节器等设备。

水泵负责将水源中的水提升到一定压力,以满足 滴灌系统的运行要求。

过滤器用于去除水中的杂质和悬浮物,防止滴头 堵塞。

施肥器则可根据植物的营养需求,将肥料均匀地混入灌溉水中,实现水肥一体化灌溉。

压力表和流量调节器用于监测和调节系统的压力和流量,确保系统稳定运行。

输配水管网由干管、支管和毛管组成,其作用是 将经过首部枢纽处理后的水按照设计要求输送到各个 灌溉区域,并分配到每个滴头。

滴头是定向滴灌系统的关键部件,其性能直接影响灌溉效果。常见的滴头类型有压力补偿式滴头、非压力补偿式滴头、滴箭等,它们能够根据不同的工作压力和土壤条件,将水以稳定的流量滴出。





图 1 定向滴灌系统示意图

Fig.1 Schematic diagram of the directional drip irrigation system

2 定向滴灌技术的优势

2.1 与其他公路绿植浇灌技术比较

定向滴管技术与喷灌、漫灌、滴灌带等公路绿植浇灌技术相比各有优劣。相较于喷灌,其灌溉精度更高,能精准供水至植物根部,水分利用效率高,对植物和土壤影响小;与漫灌相比,定向滴管节水效果显著,劳动强度低且易实现自动化,不受地形限制;和滴灌带技术相比,它抗堵塞能力强、使用寿命长。不过,定向滴管技术设备成本较高。综合来看,在对灌溉要求高、水资源匮乏的公路绿植养护场景中,定向滴管技术优势明显,但实际应用时需结合具体情况抉择。具体内容见表 1。

表 1 各种公路绿植浇灌技术比较

Tab.1 Comparison of various irrigation technologies for road green plants

浇水方式	原理	优点	缺点
大水漫灌	将水通过沟 渠或管道引 到公路绿植 区域,让水在 地面自然流 淌浸湿种植 区域	设备简单,初期投 资成本低,适合大 面积灌溉	水资源浪费严重,易 造成土壤板结、水土 流失,植物根系吸收 利用率低
喷灌	通过喷头将 水喷射到空 中形成细小 水滴均匀洒 落在绿植上	灌溉均匀性较优, 可调整喷头角度和 射程适应不同绿化 区域	风力影响下水分蒸 发和漂移损失大,设 备维护成本高,喷头 易堵塞损坏,对复杂 地形适应性差 ^[4]

土壤 杂绿化场景,能与 雨水收集系统结合

2.2 定向滴灌技术的优势

2.2.1 节水效能显著

与传统的大水漫灌和喷灌方式相比,定向滴灌技术的节水效果十分显著。大水漫灌时,大量水分在地面径流和蒸发过程中被浪费,真正被植物吸收利用的水量较少。喷灌虽然能够将水分均匀喷洒在植物表面,但在风力作用下,水分蒸发和漂移损失较大,且难以保证灌溉均匀性。

定向滴灌技术通过将水分直接输送到植物根部附近,减少了水分在传输过程中的蒸发和渗漏损失。例如,在西营河灌区,智能化定向滴灌系统通过精准控制灌溉量和时间,相比传统水车喷洒灌溉,节水效能提高了70%^[5]。在水资源日益短缺的今天,定向滴灌技术的高节水效能对于公路绿化的可持续发展具有重要意义。

2.2.2 植物生长保障

定向滴灌技术能够为植物生长创造良好的土壤环境。传统灌溉方式容易导致土壤水分分布不均,过度灌溉可能造成土壤板结、根系缺氧,而灌溉不足则会影响植物的正常生长。定向滴灌系统将水分缓慢、均匀地滴入植物根部土壤,使土壤始终保持适宜的湿度和通气性,有利于植物根系的生长和发育。

2.2.3 养护成本降低

定向滴灌技术在降低公路绿化养护成本方面具有 多重优势。首先,在人工成本方面,传统灌溉方式需 要大量的人力进行浇水、施肥等作业,而定向滴灌系 统可实现自动化控制,大大减少了人工投入^[6]。

其次,在设备成本方面,虽然定向滴灌系统的初期投资相对较高,但从长期来看,其运行成本较低。传统灌溉方式需要频繁使用洒水车等设备,设备购置、燃油消耗和维修成本较高。而定向滴灌系统一旦安装调试完成,除了定期维护和更换易损件外,运行成本相对稳定。



此外,定向滴灌技术还能减少对交通的干扰。在 公路养护作业中,传统灌溉方式如洒水车作业可能会 对交通造成一定影响,增加交通拥堵和安全风险。而 定向滴灌系统的灌溉作业相对隐蔽,对交通的干扰较 小。综合来看,定向滴灌技术能够有效降低公路绿化 的养护成本。

2.2.4 应用场景丰富

定向滴灌技术在公路绿化常见场景中的应用不断丰富。在边坡绿化中,其能适应复杂地形,通过精准滴灌保证植物在恶劣条件下获取足够水分,促进植被生长,稳固边坡。中央分隔带绿化方面,定向滴灌避免了对过往车辆的干扰,且能有效利用有限水资源,维持景观效果。行道树灌溉中,滴灌优势显著[7]。黄州区公路事业发展中心采用"挂袋滴灌"技术,在行道树干根部悬挂大容量储水袋,扎细微孔洞使水缓慢渗入树根,极大缓解行道树旱情^[8]。相较于传统洒水车喷灌,该方式水蒸发损失小、浇灌时间长、对土壤结构破坏小,抗旱保树效果突出。

2.2.5 结合雨水收集系统拓展新应用

道路雨水收集系统收集的雨水经沉淀、过滤等简单处理后,可作为定向滴灌的水源应用于公路绿化^[9]。在一些城市的公路环岛绿化中,将环岛内设置的雨水收集装置与定向滴灌系统连接,利用收集的雨水对环岛内植物进行滴灌。这不仅解决了环岛绿化灌溉用水问题,减少了对市政供水的依赖,还降低了绿化养护成本。在公路服务区绿化中,也可利用服务区屋面及地面雨水收集系统,结合定向滴灌技术,为服务区内的绿化植物提供稳定水源,营造优美的休憩环境。

2.2.6 施工、管理优化

在施工环节,滴灌技术应用越发注重方案设计科 学性与设备安装规范性。以高速公路绿化项目为例, 从滴灌方案设计、设备安装到后期养护管理,全流程 呈现智能化、精细化特征。滴头采用精准定位滴箭,确保灌溉精准无死角^[10]。同时,在应用滴灌技术时,合理布局灌溉系统,依据公路绿化区域实际地形、植物分布选择适配的滴灌设备与安装方式,有效提升施工效率与质量,减少对交通的影响。在一些狭窄路段施工中,采用小型化、便携化的滴灌设备,通过预制管道模块,快速完成安装工作,缩短施工周期^[11]。

在管理方面,对滴灌系统维护与监测至关重要。 需定期检查过滤装置,防止杂质堵塞滴头影响灌溉效 果;实时跟踪滴灌效果,及时调整灌溉参数以契合植 物生长需求。将滴灌系统与道路雨水收集系统协同管 理时,要建立联合监测机制。监测雨水收集系统水质 变化,当水质不满足滴灌要求时,及时启动净化流程 或切换至其他水源。同时,根据雨水收集量动态调整 滴灌计划,如雨水充足时增加灌溉频率或时长,雨水 不足时则适当减少,保障公路绿化植物稳定生长的同 时,实现水资源的高效利用与合理调配。

3 结论与展望

公路绿化植物定向滴灌技术在智能化、应用范围、施工管理等方面取得了显著进展,并且与道路雨水收集系统结合后展现出诸多积极作用。智能化发展实现了精准灌溉与水资源的智能调配;应用范围拓展至多种公路绿化场景并借助雨水收集系统开辟新领域;施工管理优化提升了项目实施质量与系统运行稳定性。滴灌技术对道路雨水收集系统在提高利用率、减轻负担、改善水质管理等方面的贡献,进一步凸显了两者协同发展在公路绿化养护中的重要性。

未来,随着技术的持续创新与完善,公路绿化植物定向滴灌技术与道路雨水收集系统的融合将更加紧密,在提升公路绿化水平、节约水资源、保护生态环境等方面发挥更大作用,为可持续交通发展提供有力支撑。

参考文献:

- [1] 李广宇.滴灌技术在农田水利灌溉中的应用[J].现代农村科技,2025,(02):83-84.
- [2] 曹广军.滴灌技术在高速公路绿化养护中的有效应用[J].现代园艺,2018,(18):138.
- [3] 赵晓晓.公路工程养护中滴灌技术的应用[J].交通世界,2020,(12):38-39.
- [4] 吕东,李韵,张铁刚.喷灌技术发展趋势分析[J].山东农机化,2025,(01):46-47.
- [5] 汪海东.西营河灌区农田水利高效滴灌节水技术的应用[J].农业技术与装备,2024,(12):40-42.
- [6] 郭巧玲,马志华,杨云松.城市道路雨水收集就地利用系统研究[J].绿色科技,2017,(12):191-192+195.
- [7] 刘忠厚.高速公路黄土地区边坡绿化滴灌养护施工技术探讨[J].中华建设,2024,(11):124-126.